

Т. И. Вишневская
*преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

ДЕТЕРМИНАНТЫ ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ — ФАКТОРНЫЙ КОМПЛЕКС ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА

Важнейшей проблемой для криминологии является познание причинности преступности, что в свою очередь помогает определить эффективные профилактические меры борьбы и предупреждения преступности любого вида. Причины и условия преступности находятся в постоянном взаимодействии. Под причинами преступности необходимо понимать всю совокупность взаимосвязанных социальных явлений и процессов, которые при определенных обстоятельствах, играющих роль условий, порождают существование преступности [1, с. 67]. Соответственно, причины преступности — детерминанты, порождающие ее, а условия — детерминанты, способствующие ее проявлению. При возникновении и сочетании определенных факторов, влияющих на основные характеристики преступности, причины закономерно могут стать условиями совершения преступных деяний и наоборот. По мнению белорусских ученых под фактором преступности необходимо понимать любое явление, представляющее криминологический интерес, имеющее определенное значение, влияющее на ход и результаты какого-то процесса, без учета степени и характера этого влияния [1, с. 68].

Анализ важнейших сторон общественной жизни XXI века способствует выработке новых подходов к пониманию и изучению причин и условий геронтологической преступности (от греч. gerontos — «старый»), под которой следует понимать совокупность преступных посягательств, совершаемых как представителями пожилого возраста, так и в отношении последних.

Необходимо обратить внимание на то, что в современных условиях в Республике Беларусь вызывает особое беспокойство рост криминогенности среди представителей геронтогруппы. Если в 2010 г. в Беларуси удельный вес лиц пожилого возраста составлял 1,7 % от общего количества преступников, то уже в 2018 г. — 3,96 %. Кроме того, серьезной проблемой в настоящее время является стабильно высокое количество

преступлений, совершаемых в отношении людей пожилого возраста. Статистические данные МВД Республики Беларусь констатируют, что доля лиц, достигших 60-летнего возраста, признанных потерпевшими в результате совершенных в отношении них преступлений, остается ежегодно стабильной: удельный вес пожилых потерпевших в 2014 г. составил 13,16 % от общего количества всех пострадавших, в 2015 г. — 13,05 %, в 2016 г. — 13,6 %, в 2017 г. — 13,7 %, в 2018 г. — 13,9 %.

Отметим, что главной отличительной особенностью геронтологической преступности является пожилой возраст. Однако сам по себе возраст нельзя принимать в качестве самодостаточной причины каких-либо «криминогенных» свойств лица. Кроме того, не верно считать возраст причиной конкретных преступных деяний. Лишь преломившись через социальные, экономические, психологические и другие условия, будучи опосредованными последними, возрастные особенности влияют на преступное поведение человека. С другой стороны, «пожилой возраст» в криминологии принято считать определяющим виктимным свойством жертвы преступного посягательства, т. к. преступники, выбирая жертвами противоправных посягательств пожилых лиц, в большинстве случаев осознают, что в силу возрастных особенностей жертв, достичь преступного результата им будет намного легче.

На основе анализа трудов ученых-криминологов, материалов уголовных дел и опроса осужденных старше 60 лет, отбывающих наказание в виде лишения свободы в исправительных учреждениях Республики Беларусь, определены образующие факторные комплексы, оказывающие наибольшее воздействие на криминальную активность и виктимность пожилых людей. По нашему мнению, детерминанты преступности лиц пожилого возраста и против них во многом тождественны, поэтому целесообразно рассматривать их в комплексе. К главным факторным комплексам, влияющим на геронтологическую преступность, следует отнести: факторный комплекс демографического характера; факторный комплекс экономического характера; факторный комплекс социального характера; факторный комплекс нравственно-психологического характера; факторный комплекс организационно-правового характера.

Следует отметить, что факторный комплекс демографического характера, оказывающий влияние на уровень геронтологической преступности, постепенно становится все более важным. В настоящее время во всем мире наблюдается процесс демографического старения — увеличения доли пожилых людей в общей численности населения, для которого характерны следующие общие тенденции: а) увеличение количе-

ства людей пожилого возраста наблюдается во всех странах мира; б) численность стареющего населения продолжает увеличиваться более высокими темпами по сравнению с другими возрастными группами; в) увеличивается средняя продолжительность жизни; г) среди людей пожилого возраста самая быстро растущая группа — те, кому за 80 лет; д) большинство людей пожилого возраста составляют женщины; е) происходят изменения в медианном возрасте.

Сложная демографическая ситуация в мире, а именно изменение половозрастной структуры населения, конечно, влияет на все сферы жизни, в том числе и на состояние преступности. Согласимся с позицией В. Н. Кудрявцева, который полагал, что если юристы будут широко использовать демографические данные и знать законы народонаселения, они смогут предвидеть те процессы, которые связаны с движением преступности [2, с. 73].

Учитывая рост геронтологической преступности, современные меры реагирования со стороны государственной власти на отрицательные демографические тенденции в Республике Беларусь нельзя считать удовлетворительными. По прогнозам международных и отечественных экспертов, в ближайшем будущем демографическая проблема как в мире, так и в нашем государстве только усугубится, поэтому первоочередной задачей любого современного государства становится обеспечение демографической безопасности, разработка (совершенствование) комплексных мер по противодействию негативным последствиям глобального старения населения планеты.

Список основных источников

1. Криминология и профилактика преступлений / Е. А. Авраменко [и др.] ; под ред. В. А. Кашевского. — Минск : Акад. МВД, 2011. — 428 с. [Вернуться к статье](#)
2. Выступление В. Н. Кудрявцева на Всесоюзном симпозиуме по вопросам марксистско-ленинской теории народонаселения. Всесоюзный симпозиум, Москва, 24–26 ноября 1969 г. — М. : Изд-во МГУ, 1969. — С. 73. [Вернуться к статье](#)